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議 会 運 営 委 員 会 記 録

◇開会日時 平成３０年１月１７日（水曜日）

午前 ９時３０分 開会 午前１０時２５分 閉会

◇開催場所 第２委員会室

◇出席委員

◇欠席委員 なし

◇出席説明員 なし

◇事務局職員

◇本日の会議に付した案件

特定事件２ 次の議会の質疑、質問について

特定事件７ 議会だよりの編集、作成について

特定事件８ その他議会運営に関することについて

議会報告会について

和光市議会基本条例に基づく見直し手続きについて

委 員 長 吉 田 けさみ 議員 副 委 員 長 猪 原 陽 輔 議員

委 員 吉 田 武 司 議員 委 員 富 澤 啓 二 議員

委 員 金 井 伸 夫 議員 議 長 齊 藤 秀 雄 議員

副 議 長 村 田 富士子 議員 委員外議員 菅 原 満 議員

委員外議員 小 嶋 智 子 議員 委員外議員 赤 松 祐 造 議員

議会事務局長 本 間 修 議会事務局次長 伊 藤 英 雄

議事課長補佐 髙 橋 澄 枝 主 任 日下部 直 美

主 任 橋 本 千 種
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午前 ９時３０分 開会

○吉田けさみ委員長 ただいまから、議会運営委員会を開会します。

出席委員数が定足数に達していますので、会議は成立しています。

まず、会議には議長とオブザーバーとして副議長と３名の委員外議員に出席を求めています

ことを報告いたします。

本日の議題は、特定事件２、次の議会の質疑、質問について、特定事件７、議会だよりの編

集、作成について、特定事件８、その他議会運営に関することについてとして、議会報告会及

び和光市議会基本条例に基づく見直し手続きについてです。

初めに、特定事件７、議会だよりの編集、作成についての議題から行います。

お手元にわこう市議会だより No.99の原稿が配られています。２回の編集事前打ち合わせを

経ました今回の掲載内容について、事務局から全ページ一括して説明を願います。

髙橋議事課長補佐。

○髙橋議事課長補佐 それでは、表紙から裏表紙を一括して、御説明いたします。

今回は、わこう市議会だより№99で、内容は12月定例会のあらましとなります。

表紙における掲載内容を申し上げます。

左から、タイトルを「12月定例会の主な議案」として、見出しを「和光市都市計画税率

0.2％→0.25％→0.3％に」として和光市都市計画税条例の一部を改正する条例を定めることに

ついて【原案可決】の説明文を掲載し、イラストの下に反対討論の主な内容と賛成討論の主な

内容、その下に採決の様子の写真を掲載しております。

右側に移りまして、見出しを「職員の退職後の再就職情報を管理し適正化を」として和光市

職員の退職管理に関する条例を定めることについて【原案可決】の説明文を掲載し、その下は、

見出しを「専決処分」として用語解説と専決処分２件の説明文を掲載しました。

その下は、平成29年度各会計補正予算【原案可決】として、一般会計の説明文と歳入及び歳

出の主な内容を掲載しております。

歳入の主な内容は市債を、歳出の主な内容は障害者施設支援 、みなみ保育園施設整備、生

活保護、道路補修、道路整備、都市計画街路整備、中央公民館施設整備、その下に、一般会計、

特別会計の補正額と補正後の金額を表形式にしました。

その下に、人事案件３件と陳情１件を掲載しました。

この紙面において、訂正及び修正させていただきたいところを申し上げます。

まず、都市計画税条例の記事では、条例名と原案可決の間を詰め、説明文の下から２行目、

「戻す」を「する」に修正します。

討論の主な内容の囲み記事では、それぞれのタイトルに「の」を挿入し、反対討論の主な内

容では、上から５行目「また」からと、下から３行目「まずは」からを改行します。

賛成討論の主な内容では、下から４行目「ただし」からを改行します。
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補正予算の記事では、表中、介護保険の補正額の円が重複していますので削除します。

表紙については以上です。

次に、見開きページを御説明いたします。

８ページトップにタイトル「市政に対する一般質問」として、議長と各議員の写真と名前、

会派名を掲載しました。

その右は、インターネットで会議録検索の記事を、その下は日付けごとに各議員の一般質問

の質疑応答と用語解説、常任委員会の審査、行政視察研修を実施、下段にはトピックスを掲載

してあります。

この紙面において、訂正及び修正させていただきたいところを申し上げます。

一般質問の記事では、金井議員の質問中、上から２行目の「建かえ」を「建てかえ」に訂正

し、そのほかの部分の２行目、「保険」を「健」の字に訂正します。

富澤議員の記事にイラストを加えたいと思います。

村田議員の答弁中の１行目、「障がい」を漢字の「害」に訂正します。また、イラストを加

えたいと思います。

菅原議員のタイトル部分の「問」の字が重複していますので、削除します。

安保議員の企画部長の答弁中、下から１行目「者が」を「者も」に差しかえ、そのほかの部

分のアーバンアクアの「ア」が漏れていましたので挿入します。

内山議員の質問と答弁のかぎ括弧６カ所を削除します。

鳥飼議員の記事中、わこうっこクラブについているかぎ括弧を削除するとともに、わこうっ

こクラブの説明として、「（子どもの放課後の居場所）」を追加します。また、イラストを加

えたいと思います。

吉村議員のタイトルで問の部分「在り方」の「在り」と、答弁の部分「出来る」と「作る」

をひらがなに訂正します。

吉田けさみ議員の答弁の上から３行目、「ケアマネージャー」を「ケアマネジャー」に訂正

します。

吉田武司議員の記事にイラストを加えたいと思います。

一般質問については以上です。

次に用語解説の記事では、レスパイトケアの説明文中１行目「た」から「介護」を削除し、

１行目の「看護人の休息を目的とし」を下から２行目、「癒すために」の次に挿入します。

ネウボラの説明文中２行目から４行目「保健師が」から「必要な支援を行う」を「一人の専

門職が妊娠・出産・育児について継続的に切れ目のない支援を行う」に差しかえます。また、

イラストを赤ちゃんを抱っこしている母親のイラストに差しかえます。

常任委員会の審査の記事では、総務環境常任委員会の問、１行目「都市計画税」の後に「の

税」を挿入します。

米印の下から１行目、「陳情」の後の「第２号」を削除します。
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文教厚生常任委員会の記事では、写真を大きくするため、問と答弁を改行しスペースを確保

します。

行政視察研修を実施の記事では、それぞれの委員会名の下の説明文「視察した」を「視察し

ました」に修正します。

総務環境常任委員会では、「10月24日」の「日」を削除し、文教厚生常任委員会では、大阪

市の説明文中３行目の「思考力の養成」を「思考力や」に修正します。

トピックスの記事では、朝霞地区議長会議員研修会の説明文２行目の「新座」から改行しま

す。消防訓練では２行目「避難経路」から改行します。合同行政視察では、２行目「受け入れ

ています」を「受け入れました」に修正し、「特に」の後を改行します。

見開きページについては以上です。

最後に、裏表紙について御説明いたします。

掲載内容を申し上げます。議案と陳情の採決結果、議会報告会を開催しました、聴覚・視覚

障がいのある皆さまへ、インターネット議会録画中継、３月定例会の開催予定、最後に編集と

なります。

この紙面において、修正させていただきたいところを申し上げます。

まず、議案と陳情の採決結果の陳情の下、「（注）趣旨採択に対する反対」が２校で削除さ

れていたので、こちらを復活します。

議会報告会の開催の記事では、１行目に「25名の方に来場いただきました。」を追加し、２

行目の「初めに」から「挨拶として、」を削除し、３行目の「概要」の後に「と」を挿入し、

概要の後の「について」から４行目の「定例会で」までを削除し、５行目の「審査内容にポイ

ントを絞って」を「審査内容について」に修正します。

聴覚・視覚障がいのある皆さまへの記事ではイラストを削除し、インターネット議会録画中

継の記事では録画中継の画面の下部分を削除して、議会報告会のスペースを広げ、報告会の写

真を大きくしたいと思います。

また、市議会ホームページの案内記事を削除し、３月定例会の開催予定の記事のスペースを

広げ、日程部分の数字と文字を大きくしたいと思います。

以上でございます。全体を通して御審議のほど、よろしくお願いいたします。

○吉田けさみ委員長 事務局の説明が終了しました。

ただいまの説明に対して意見はございますか。

村田富士子副議長。

○村田富士子副議長 私の一般質問のところですが、「障がい」の「がい」を漢字に変えると

いう依頼をしていないのですが、基本的に法律名ではない限り、私の場合はひらがなを使って

いるんですが、これは何か理由があったんでしょうか。

○吉田けさみ委員長 髙橋議事課長補佐。

○髙橋議事課長補佐 事務局で会議録を作成するときには標準用字用例辞典に基づきまして、
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「障がい」の「がい」の字を漢字にしているところです。

○吉田けさみ委員長 村田富士子副議長。

○村田富士子副議長 ひらがなに戻して、そのままでお願いします。

○吉田けさみ委員長 そこの点は御本人のスペースと考えていただいて、ひらがなでお願いし

ます。

吉田武司委員。

○吉田武司委員 都市計画税の反対討論のところの下から２行目、「検討を初め」を「はじ

め」とひらがなにしていただきたいと思います。

○吉田けさみ委員長 漢字ではなくひらがなにしていただくということで、お願いします。

○猪原陽輔副委員長 議事を委員長と交代します。

吉田けさみ委員。

○吉田けさみ委員 都市計画税条例の改正については、かつてない賛成、反対の討論があった

と思うので、できたらその反対討論の主な内容というところの部分で、一番下でいいかと思う

んですが、賛成討論者何会派とか、反対討論者何会派とか、数を入れたらどうかなと提案した

いんですけれどもいかがでしょうか。

討論としては全体にまとめるとこういう中身かなというふうに表現されていて、とてもよく

まとまっていると思うんです。けれども、会派でそれぞれ代表に立って討論していますので、

その辺の言葉を入れられたらいいなと思うんですけれども。

○猪原陽輔副委員長 齊藤秀雄議長。

○齊藤秀雄議長 今の話に関しては、裏表紙にあきらかに賛成、反対が表記されているので、

ダブりで同じ内容が載るという意味合いで私は受け止めるんですね。ただスペース的に許され

るのであれば、表記すること自体、取り立てて反対する話ではないと。

○猪原陽輔副委員長 スペース的に入るのであれば、載せてもいいのではないかと議長から意

見がありましたが、その方向で皆様よろしいですか。特に異論はございませんか。

金井伸夫委員。

○金井伸夫委員 会派名ではなくて、会派の数、賛成、反対の数を記載するということですか。

○猪原陽輔副委員長 吉田けさみ委員。

○吉田けさみ委員 たとえば「反対討論の主な内容」になっているんですけれども、「反対討

論の主な２会派の内容」みたいな感じで、入れられたらいいかなと考えて提案したんですけれ

ども。

○猪原陽輔副委員長 菅原満委員外議員。

○菅原満委員外議員 先ほども議長が重複だけれどもスペース的に入れられるならということ

だったんですけれども、２会派の討論の内容とか、何会派の討論の内容とすると、討論を受け

て賛成、反対というのが出ているので、結果として討論の主な部分はこれだけど賛成、反対の

結果は最後のページに出ているので、何会派の討論の内容とかというふうにすると、最後のペ
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ージとの趣旨がずれるような気がするので、単純に入れるならばスペース的なものを考えれば、

討論で何会派だけというふうにするほうがよりよいのかなという気がします。特に予算とかほ

かの重要な案件ではやってきていないので、その辺を考えて、今後どうするかも考えて入れる、

入れ方を検討されたほうがいいかなと思います。

○猪原陽輔副委員長 ただいまの菅原委員外議員の御意見に対して吉田けさみ委員、いかがで

しょうか。

吉田けさみ委員。

○吉田けさみ委員 たしかにいろんな議案に対して、今までこういう反対討論、賛成討論とい

うのを載せるということはかつてなかったと、そういうことからするとすごく前進した市議会

だよりになっているなと私は評価しているんですよね。そういう点ではこれからこういう形で

やっていくという形がとれればいいと思いますけれども、その辺をよりわかりやすくという意

味で提案したんですが、とりあえず菅原議員のそういう発言もありますので、今後、やはり私

たちは議決権をどのように行使するかという面でそれに対して責任を負うというところでは、

反対の意見、賛成の意見というのをこれからも載せていくというところで、了承したいと思い

ます。

○猪原陽輔副委員長 それでは、現状のままということです。

○吉田けさみ委員長 議事を副委員長と交代します。

赤松祐造委員外議員。

○赤松祐造委員外議員 私もタイトルのところに細かく書くと意味がややこしくなるので、む

しろ一番下の行のところに反対討論者の名前を書くというのは、討論した人の名前、発言者を、

そういうことも考えたらどうですか。

○吉田けさみ委員長 それについては、やはりみなさんそれぞれ会派を代表して討論している

んだと思うんですよ。そういうことを考えると会派名は入れても個人名を入れるということに

ついてはどうかなと思います。

齊藤秀雄議長。

○齊藤秀雄議長 広報紙だから、反対討論、賛成討論、それは理解します。ただし、先ほど申

し上げたとおり、裏表紙にきちっと表記されています。それをまた表面で、だれがやったどう

のこうのと詳細な報告は必要ないんです。また、今まで取り上げてきていないんです。だから

そのベースを理解してもらわないといらぬ議論になると、私は思います。あくまでも、先ほど

委員長が言ったとおりそれぞれの議題がありまして、それぞれみんな賛成討論、反対討論を取

り上げていったら紙面が足りません。それになおかつ誰が言ったなんて、そこまでの表記はみ

なさんどう考えてもいらない話しだと、ベースとして理解していただかないと、次の紙面作成

のときも意見が出るということは、私は差し控えていただきたいと考えています。

○吉田けさみ委員長 とりあえず、今回のこういう市議会だよりの作成ということで、評価し

ていただきつつ、今後より内容の充実したものにしていくということでよろしいでしょうか。
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〔「はい」という声あり〕

ほかに御意見はありませんか。

〔「なし」という声あり〕

ないようですので、それでは、事務局においてはただいまのとおり進めていただきますよう

お願いします。

特定事件７、議会だよりの編集、作成については以上で終了いたします。

次に進みます。

特定事件２、次の議会の質疑、質問についてとして、３月定例会における施政方針に対する

代表質問についてを議題とします。

昨年も質問時間を 45 分、質問回数を２回としました。なお、一人会派については、一般質

問の中で行うこととしました。

平成 26 年からの質問順位はお手元に配付してあります一覧表のとおりです。例年ですと、

基本的に１番数が多い会派からの質問になります。また、同数の場合は年度ごとに交代制で行

っていくという段取りで行っております。

現状は、緑風会、新しい風、日本共産党、公明党が３名、日本維新の会が２名となっていま

す。本年はいかがいたしましょうか。

休憩します。（午前 ９時５６分 休憩）

再開します。（午前１０時０１分 再開）

それでは、施政方針に対する代表質問は、質問時間を 45 分、質問回数２回とし、順位は、

１番、公明党、２番、日本共産党、３番、新しい風、４番、緑風会、５番、日本維新の会とし、

一人会派については、一般質問の中で行うことと決定したいと思いますがよろしいでしょうか。

〔「異議なし」という声あり〕

それでは、そのように決定しました。

２月９日に施政方針が配付される予定です。時間は未定ですが、例年午後に配付しておりま

すので、９日中に配付されると御了解ください。

通告書はこれまでと同様の期間を設け、２月 16日金曜日、告示日の午後３時までに議会事

務局まで提出願います。

特定事件２、次の議会の質疑、質問については、以上で終了いたします。

次に進みます。

特定事件８、その他議会運営に関することについてとして、議会報告会についてです。

前回の議会運営委員会で決定した事項を反映させた和光市議会報告会開催要領（案）と役割

分担表の案をお手元に配付してあります。

この内容についてですが、１点お諮りしたいのが、各常任委員長の報告の後、質疑応答の時

間を前回設けているんですけれども、今回はどうしたらいいのか、前回反省の中でも発言があ

ったかと思いますので、このことについてお諮りしたいと思いますけれども、御意見をお願い
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できればと思います。

猪原陽輔委員。

○猪原陽輔委員 前回、議会報告会を開催した際、グループごとに分かれてディスカッション

をしたわけですけれども、けっこう時間が押しているグループもあったと記憶しています。そ

うした関係から、この質問時間のほうをそちらに回せば、そちらで時間が使えるということで

参加者の方にとってはそちらのほうがいいかなと思いますので、質問に関しては、あった場合

は後でホームページで回答するという形にして、グループディスカッションの時間をとったほ

うがいいと思いますがいかがでしょうか。

○吉田けさみ委員長 ただいま猪原委員から発言がありましたが、いかがでしょうか。

齊藤秀雄議長。

○齊藤秀雄議長 一つの提案として、今の話をベースに、ようはいかに意見を述べるチャンス

を市民の方につくるかというのが大事だと思うんです。そういうことでいけば、たとえば委員

長報告の質問に関しては文書で出していただいて、後日文書で答えるということであれば圧縮

できると。そうなると意見交換会も全部くっつけることができると。そういう手法も考えたら

よろしいかと思います。

○吉田けさみ委員長 菅原満委員外議員。

○菅原満委員外議員 今議長からお話があったように、やはり意見交換の時間というのをもう

少し押せ押せではなく、時間がだいぶ過ぎてしまったグループもあるので、意見交換に時間を

さけるような方式のほうがいいと思います。

○吉田けさみ委員長 赤松祐造委員外議員。

○赤松祐造委員外議員 議会報告会で委員長報告に対する質問は、意見交換会に時間を費やし

たいために、委員長報告に対する質問は、紙に書いて出して、後ほど丁寧にお答えする方向が

いいと思います。

○吉田けさみ委員長 吉田武司委員。

○吉田武司委員 議会報告会の委員長報告に対しては紙で、違う質問についても聞きたいこと

については紙で質問していただくということでよろしいかと思います。

また、各グループで意見交換会を行うときに、前回も全然違う質問が出て、全然肝心なテー

マについての意見交換会ができなかったということがありますので、その点についてはリーダ

ーの方がしっかりとリーダーシップをとって、議事を進めていただけるようにしていただきた

いと思います。

○吉田けさみ委員長 わかりました。

それでは、今後の取り組みとして、要領案の５番の（４）質疑応答の時間を削除したいと思

いますけれども、それでよろしいでしょうか。

〔「異議なし」という声あり〕

それではそのようにいたします。
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アンケートを毎回とっているんですけれども、アンケートの中に聞きたいことという項目を

設けていただいて、参加者の御意見を伺うという形を取りたいと思いますが、それでよろしい

でしょうか。

〔「異議なし」という声あり〕

それから、各グループの進め方については、リーダーとなる方がしっかりとテーマに基づい

て話題を持って行くということで、努力するということでよろしいでしょうか。

〔「異議なし」という声あり〕

それではそのようにいたします。

今お手元に配られている要領、グループ分け等について、御異議ありませんか。

〔「異議なし」という声あり〕

それではそのようにいたします。

次に進みます。

和光市議会基本条例の規定に基づく見直し手続きについてです。

議会基本条例第18条では、第１項で「議会は、一般選挙を経た任期中に、この条例の目的が

達成されているかどうかを検討するものとする。」、第２項では、「議会は、前項による検討

の結果、必要があると認める場合は、必要な措置を講ずるもとのとする。」としています。

議員任期の最終年ですので、基本条例の検証、任期中にやってきたものの反省などを議会運

営委員会でとりまとめる必要があります。

平成31年３月定例会において、議会運営委員会での検討結果の概要を委員長報告という形で

公表しなければなりませんので、この１年間で議論をしていく必要があります。

スケジュール的には、３月、６月、９月、12月それぞれの議会前と、議会中に２回ほど、そ

れから議会だよりに関する議会運営委員会の中で協議をしていくことになります。

検討項目ですが、具体的には、議会報告会や日曜議会のあり方、一般質問についてが中心に

なってくるかと思いますが、次回開催の議会運営委員会、２月22日９時半から予定しています

が、その議会運営委員会にそれぞれの会派で協議した項目をあげて、今後検証していく項目を

決定し、その次の３月２日総括質疑終了後の議会運営委員会において検討スケジュール、検討

手法を決定したいと思います。

基本条例の見直し手続きについて、今お話しましたが、進め方などについて、各会派から御

意見があれば伺いたいと思います。

よろしいでしょうか。１年をかけてこれまでの議会活動を検証していくということと、それ

ぞれの会派から検討すべき内容について意見を取りまとめて進めていくということで行いたい

と思います。これについてはよろしいでしょうか。

〔「はい」という声あり〕

それでは、事務局にて各会派から提出する協議項目をまとめる関係上、２月15日木曜日まで

に、各会派で協議した検討項目を事務局にデータで提出してください。
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以上で審議事項は終了しました。

今後の日程を確認します。

まず、次回の議会運営委員会は２月22日木曜日、９時半から、内容は３月定例会の会期日程、

基本条例の見直し手続き等についてです。

その他の日程などについて、議長から発言があります。

齊藤秀雄議長。

○齊藤秀雄議長 ２月２日金曜日、９時半から全員協議会が開催されます。内容は、平成30年

度当初予算（案）骨子説明及び長寿あんしんプラン素案などについて、メールでお知らせしま

したが、２月20日に協議予定だったものを２月２日に行うため、２月20日の全協は取りやめで

す。御理解ください、以上です。

○吉田けさみ委員長 そのほか、何かありますか。

赤松祐造委員外議員。

○赤松祐造委員外議員 ２月２日に説明があるんですけれども、その資料は早めにもらえるん

でしょうか。

○吉田けさみ委員長 この辺については、事務局のほうで把握されていますでしょうか。

本間議会事務局長。

○本間議会事務局長 まだ、今現在どのような資料が出るかは把握しておりませんので、また

確認でき次第お知らせいたします。

○吉田けさみ委員長 ほかにございますか。

〔「なし」という声あり〕

なければ、本日の審議事項は全て終了しました。

本日の記録及び会議の公開資料は委員長に一任願います。

以上で、議会運営委員会を閉会します。

午前１０時２５分 閉会
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